



*Ален Блюм (Франко-российский центр, Москва & INED, Париж)
Эмилия Кустова (Университет Страсбург-2)*

« Долгая дорога в дюны »: возвращение прибалтийских спецпереселенцев на родину после смерти Сталина

В выступлении будет рассмотрен процесс возвращения лиц, которые в 1940-1952 гг. подверглись депортации с западных территорий СССР, аннексированных по пакту Молотова-Риббентропа. В центре нашего внимания будет стоять связь между постсталинской политикой и социальными реалиями (бывших) депортированных, которые на протяжении долгих лет сталкивались с различными ограничениями, запретами и проявлениями колебаний в политике советского режима в их отношении. С одной стороны, на всей этой политике лежала печать подозрительности и недоверия по отношению к спецпереселенцам. Процесс их освобождения затянулся до середины 1960-х гг., причем в большинстве случаев освобождение не сопровождалось реабилитацией. Таким образом, вплоть до перестройки отношение к этим группам населения во многом определялось логикой, унаследованной от сталинизма. С другой стороны, траектории самих депортированных позволяют изучать формы их включения в советское общество. Разнообразие этих форм обусловлено сложным сочетанием личного опыта каждого индивида с гетерогенными социальными и политическими средами.

Это исследование опирается на архивные материалы из архивов Москвы, Иркутска и Вильнюса, а также на многочисленные интервью с бывшими депортированными, записанными в рамках коллективного проекта «Звуковой архив. Европейская память о ГУЛАГе» (см.: <http://museum.gulagmemories.eu>).